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запровадити та забезпечити стабільність і прозорість податкового 
законодавства та наявність об’єктивних пільг та преференцій для 
інноваційного розвитку аграрної сфери економіки.
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ОСОБЛИВОСТІ ПРАВОВОГО РЕГУЛЮВАННЯ 
ЦІНОУТВОРЕННЯ НА СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКУ 

ПРОДУКЦІЮ

У зв’язку з переходом України до ринкової економіки знач-
ний вплив на ефективність діяльності сільськогосподарських 
підприємств здійснює грамотне встановлення цін на сільського-
сподарську продукцію, що буде враховувати особливості вироб-
ництва в даній галузі, зокрема, сезонність, високу залежність від 
погодних і кліматичних умов, а також пов’язаність з біологічними 
об’єктами і, тим самим, стимулюватиме виробництво продукції в 
період між сезонами її збирання та рівномірну реалізацію протя-
гом року.
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Ціна, відповідно до ч. 1 ст. 189 Господарського кодексу Украї-
ни, є вираженим у грошовій формі еквівалентом одиниці товару 
(продукції, робіт, послуг, матеріально-технічних ресурсів, майно-
вих та немайнових прав), що підлягає продажу (реалізації), який 
повинен застосовуватися як тариф, розмір плати, ставки або збо-
ру, крім ставок і зборів, що використовуються в системі оподат-
кування [2]. Суб’єкти господарювання під час провадження го-
сподарської діяльності використовують: вільні ціни та державні 
регульовані ціни [6], тобто ціноутворення на сільськогосподар-
ську продукцію має ґрунтуватися на поєднанні вільного ринково-
го ціноутворення і державного регулювання цін, що забезпечить 
підтримку вітчизняних сільськогосподарських товаровиробників. 
Підприємство реалізує свою продукцію та надає послуги під-
приємствам, організаціям і громадянам за цінами і тарифами, що 
встановлюються ним самостійно або на договірній основі. При ре-
гулюванні цін державою гарантуються однакові права і обов’язки 
сільськогосподарських товаровиробників, незалежно від форми 
господарювання [5].

Сьогодні завданням держави є скорочення переліку об’єктів 
державного цінового регулювання за результатами оцінки ефек-
тивності здійснення інтервенційних операцій [4]. Однак повністю 
виключити державне втручання в процеси ціноутворення немож-
ливо, адже саме держава може забезпечити стабільність системи 
ціноутворення у сфері аграрної політики з метою покращення 
існування сільського господарства, запобігання його знищення в 
майбутньому, забезпечення ефективності виробництва та збіль-
шення прибутковості сільськогосподарських підприємств. При 
цьому, як справедливо зазначає О. М. Барилович, надмірний кон-
троль над цінами порушує механізм ринкового ціноутворення на 
основі взаємодії законів попиту і пропозиції, що обмежує цінову 
конкуренцію в галузі [1, с. 30].

Держава здійснює регулювання гуртових цін окремих видів 
сільськогосподарської продукції, встановлюючи мінімальні та 
максимальні інтервенційні ціни, а також застосовуючи інші захо-
ди, визначені Законом України «Про державну підтримку сільсь-
кого господарства України», при дотриманні правил антимоно-
польного законодавства та правил добросовісної конкуренції [3]. 
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Тобто державна підтримка сприяє підтриманню попиту на сіль-
ськогосподарську продукцію засобами цінового регулювання, а 
цінова політика самого сільськогосподарського підприємства по-
силює конкурентоспроможність й підвищує ефективність його ви-
робничої та комерційної діяльності.

На формування цін на сільськогосподарську продукцію впли-
ває ціла низка факторів як зовнішніх (політична та економічна 
ситуація, рівень розвитку виробництва та інфраструктури, плато-
спроможність підприємств і населення, інфляція, дефіцит на віль-
ному ринку будь-яких необхідних ресурсів тощо), так і внутрішніх 
(обсяг ринку, особливості виробництва продукції, маркетинг, три-
валість просування продукції по ланцюгу від сільськогосподар-
ського товаровиробника до споживача, імідж виробника тощо). 
Саме через значну нестабільність та слабку прогнозованість ди-
наміки цін на вказану продукцію знижується інвестиційна прива-
бливість аграрного сектору. Враховуючи сучасний стан розвитку 
сільського господарства слід дійти висновку, що втручання дер-
жави у процес ціноутворення на окремі види сільськогосподарсь-
кої продукції є необхідним задля стабільного забезпечення вироб-
ників сільськогосподарської продукції необхідною прибутковістю 
навіть в умовах спаду сільгоспвиробництва.
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ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ ПЕРЕВЕДЕННЯ АГРАРНОГО 
СЕКТОРУ НАЦІОНАЛЬНОЇ ЕКОНОМІКИ 
НА ІННОВАЦІЙНУ МОДЕЛЬ РОЗВИТКУ

З найдавніших часів Україна вважається аграрною країною, а 
сьогодні наша держава входить до трійки лідерів – основних екс-
портерів агропродукції на ринки ЄС. Український аграрний сектор 
з потенціалом виробництва, що значно перевищує потреби вну-
трішнього ринку, може сприяти розвитку національної економіки 
та її ефективній інтеграції у світовий економічний простір, а отже, 
зростанню доходів задіяного в аграрній економіці сільського насе-
лення, кількість якого становить понад третину всього населення 
країни, а також забезпечити мультиплікативний ефект розвитку 
інших галузей національної економіки [5]. Сільське господарство 
для України є стратегічною багатофункціональної галуззю еконо-
міки, яка виконує важливі для держави і соціуму функції, але еко-


